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1 UVOD 

 

Pričakovanje ţrebeta in njegovo rojstvo sta eno od najbolj razburljivih obdobij v ţivljenju 

kobile in njenega lastnika. Brejost pri kobilah traja 11 mesecev. V tem obdobju je potrebno 

kobili zagotoviti pestro prehrano, ki vsebuje vitamine in minerale, potrebne za razvoj 

plodu. Kmalu po porodu ţrebe vstane in išče seske, da čim prej pridobi prvo mleko, ki mu 

rečemo tudi kolostrum. Kolostrum je bogat s protitelesi, ki ţrebeta ščitijo prve tedne 

ţivljenja. Ţrebeta sesajo zelo pogosto, tudi večkrat na uro (Slika 1). Čeprav je sesanje zelo 

pomembno za razvoj ţrebeta, so podatki o pogostosti sesanja v literaturi zelo skopi. Zato se 

je pojavila ideja o izvedbi lastne raziskave. 

  

Namen diplomske naloge je bil ugotoviti pogostost in trajanje sesanja pri ţrebetih v prvih 

treh mesecih po ţrebitvi. 

 

 

Slika 1: Sesanje ţrebeta pri kobili (Foto: T. Boštic). 
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2 PREGLED OBJAV 

2.1 PREHRANA KOBIL V OBDOBJU BREJOSTI 

Plemenske kobile v obdobju brejosti potrebujejo pestro prehrano, ki mora ustrezati 

normativom, določenim za to kategorijo kobil (Preglednica 1), primerno namestitev, ki 

mora zagotavljati dnevno svetlobo, gibanje na prostem (minimalno 2 uri na pašniku). V 

obdobju brejosti kobile ne potrebujejo bistveno več hranil, potrebno pa je zagotoviti 

pestrost obroka. Glede razvoja plodu vemo, da je kritična faza razvoj osnovnih tkiv plodu, 

ki poteka v prvih treh mesecih brejosti, a v tem času po navadi ne posvečajo posebne 

pozornosti kakovostni prehrani. Manj problematično obdobje največje rasti plodu poteka v 

zadnjih treh mesecih brejosti, ko plod raste zmerno in kobila praviloma zlahka zagotovi 

hranila za njegov razvoj (Knez, 2007). 

 

Obrok plemenskih kobil je sestavljen iz osnove – sena, ovsa in vode, poleg omenjenega pa 

še iz krmne mešanice in mineralno-vitaminskega dodatka za plemenske kobile. Krmne 

mešanice za kobile vsebujejo oves, ječmen, koruzo, sojo, sončnične in repične tropine, 

lucerno, lan … Taka sestava krmnega obroka zagotovi kobili v času rasti plodu ustrezno 

količino različnih aminokislin, ki jih plod potrebuje za svoj razvoj. Dnevni krmni obrok 

kobile (600 kg t. t.) naj bo v obdobju brejosti sestavljen pribliţno iz 7—9 kg sena, 2—3 kg 

ţit, 1—2 kg krmil ter vitaminsko mineralnega dodatka. Proti koncu brejosti je potrebno 

obrok povečati in skoncentrirati (manj sena, več ţit in krmil), saj v tem obdobju plod 

zaseda ţe večji del trebušne votline, zato je treba količino zauţite krme v tem času 

zmanjšati (Knez, 2007). 

 

Preglednica 1: Okvirni dnevni krmni obroki za breje kobile s telesno maso 600 kg (Knez, 2007).  

Mesec brejosti Seno (kg) Oves (kg) Krmilo za kobile 

(kg) 

Mineralno-

vitaminski dodatek 

(g) 

1—7 9  2  1  75  

8 8  2,5  1  75  

9 7  2,5  1,5  75  

10 7  2,5  2  75  

11 7  2,5  2  75  
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2.2 PREHRANA KOBIL V OBDOBJU LAKTACIJE 

V obdobju laktacije se potrebe po količini hranil bistveno povečajo, kar je še posebej 

pomembno v drugem in tretjem mesecu laktacije. Izločanje mleka (laktacija) je za 

organizem kobile naporen proces, saj je količina hranil, ki jih kobila dnevno potrebuje za 

prirejo 10—15 litrov mleka, enaka prehranskim potrebam za dve uri galopa na dan. Še 

posebej je problematično obdobje drugega in tretjega meseca laktacije, ko je proizvodnja 

mleka največja. Takrat začno nekatere kobile hujšati, če krmni obrok vsebinsko in 

količinsko ni ustrezen (Preglednica 2). 

 

Preglednica 2: Okvirni dnevni krmni obroki za kobile s telesno maso 600 kg v obdobju laktacije (Knez, 

2007).  

Mesec laktacije Seno (kg) Oves (kg) Krmilo za kobile 

(kg) 

Mineralno-

vitaminski dodatek 

(g) 

1 9  4  2  150  

2—3 9  4  3  150  

4—5 9  3  2  150  

 

Dnevni obrok kobile (600 kg t. t.) v obdobju laktacije povečamo na 9 kg sena, 3—4 kg ţit 

ter 2—3 kg krmil (Knez, 2007). 

 

2.3 BREJOST 

Trajanje brejosti pri kobilah je zelo različno, v povprečju med 335 in 340 dni (11 

mesecev), moţna pa so tudi odstopanja, od 305 do 400 dni. Kobile, ki ţrebijo pozimi ali 

spomladi, nosijo deset dni dlje kot tiste, ki ţrebijo poleti. Pri ţrebetih moškega spola traja 

brejost dva do tri dni dlje kot pri ţrebetih ţenskega spola. Podaljšana brejost označuje 

počasnejšo rast ploda. V tem primeru je preveliko ţrebe redek pojav (Holeček, 2009). Če 

pride do ţrebitve pred 320. dnevom brejosti, je po definiciji prišlo do prezgodnjega poroda 

in nedonošeno ţrebe pogosto potrebuje veterinarsko pomoč. Tudi kadar kobila nosi več kot 

365 dni, jo je potrebno veterinarsko pregledati, kakor tudi ţrebe (Starič, 2007a). 
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Razvoj mlečne ţleze se začne mesec dni pred porodom, najbolj očitno pa je v zadnjih dveh 

tednih. 24 do 48 ur pred porodom se ţleza nekoliko zamaši, seski se razširijo in pojavi se 

kolostrum (Holeček, 2009). 

 

Zadnja dva do tri tedne brejosti se vime kobile pripravlja na proizvodnjo kolostruma ali 

mleziva. Kolostrum je dosti gostejši od mleka, rumenkaste barve in zelo bogat s protitelesi, 

ki ščitijo ţrebe prve tedne ţivljenja, dokler ne doseţe zadostne produkcije lastnih 

protiteles. Pomembno je, da kobile zadnji mesec pred ţrebitvijo ne selimo, saj v tako 

kratkem času v novem okolju ne more ustvariti obrambnega odgovora proti antigenom 

(bakterijam, virusom, glivicam, parazitom …) in zato v kolostrumu ni protiteles proti 

potencialno patogenim organizmom v novem okolju (Starič, 2007a). 

 

2.4 POROD 

Ko se bliţa porod, potrebuje kobila mir in nastlano leţišče, najbolj primerna je na debelo 

nastlana slama. Boks mora biti redno očiščen. Ko prihaja čas poroda, je potrebno kobilo 

večkrat nadzorovati, najbolje kar vsako uro. Kobilo je mogoče nadzorovati prek različnih 

video sistemov in naprav, ki nas opozarjajo na začetek poroda. Te lahko registrirajo 

povečano potenje, če so nameščene na vrat, trebušne krče, če gre za trebušni pas, lahko so 

nameščene na zunanje spolovilo, ki se aktivira ob razprtju le-tega (Holeček, 2009). Večina 

kobil ţrebi leţe, le od 3 do 10 % kobil ţrebi stoje. Normalno kobila vstane 5 do 25 minut 

po porodu (Starič, 2007a). 

 

Popadki ali krčenje maternice so ključni dogodek za začetek poroda. V večini primerov 

pomoč pri ţrebitvi ni potrebna. Ţrebitev delimo na tri faze (Holeček, 2009): 

 

1. faza ali faza odpiranja: 

 Traja pribliţno eno uro (lahko tudi od 30 minut do šest ur), če pa je kobila preveč 

motena v tej fazi, jo lahko prestavi za nekaj ur ali dni. 

 Maternica se krči, maternični vrat se odpira. Pojavi se bolečina, kobila je nemirna, 

stoka, se znoji, predvsem po vratu in po lakotnicah, se ozira in pogleduje nazaj 



Boštic T. Vpliv starosti ţrebeta na pogostost in trajanje sesanja. 

Dipl. delo. Ljubljana, Univ. v Ljubljani, Biotehniška fakulteta, Odd. za zootehniko, 2011 
5 

proti trebuhu, se valja, koplje z nogami, pogosto urinira in odvaja blato, pogosto 

vstaja in lega, dviguje zgornjo ustnico. 

 Plod postaja aktiven ter se z materničnimi krči obrne iz svoje hrbtne lege z 

upognjenimi nogami in glavo med njimi v stransko trebušno lego, sprednje noge in 

glavo pa iztegne naprej. 

 Iz seskov izteka rumenkast kolostrum. 

 Ţrebe se pomika skozi maternični vrat, ta pa se odpira od znotraj navzven. Pritisk 

plodnega mehurja potiska in širi porodne poti. Zunanji mehur je modrikasto bele 

barve, ko poči, izteče velika količina tekočine rumeno rjavkaste do rdečkaste barve. 

Izlitje plodne vode omogoča normalen potek poroda. S tem se konča prva faza 

poroda in se začne druga. 

 

2. faza ali faza iztiskanja: 

 Začne se s krčenjem trebušnih mišic, traja od dve do dvajset minut (lahko tudi do 

60 minut), običajno ponoči. 

 Kobila ponavadi med to fazo leţi, nekatere celo stojijo, se napenja, pritiska in 

stoka. Ko se ţrebe premika skozi porodni kanal, ga širi ter s tem še bolj stimulira 

krčenje maternice in trebušnih mišic. Krčenje trebušnih mišic je zelo močno, vsako 

traja od 15 sekund do ene minute. Po nekajkratnem zaporednem krčenju sledi 

premor, ki traja od dve do tri minute. Potem sledi nov val krčenj. Kobila se vmes 

prestavlja, lega in vstaja. 

 Kmalu se pojavita sprednji nogi z navzdol obrnjenimi kopiti in eno nogo malo pred 

drugo, oviti v modrikasto beli notranji plodov mehur. Nogama sledita smrček in 

glava. Krčenja so zdaj še bolj pogosta. Kobila lahko vmes počiva, vstane ali celo je. 

Sledi iztis prsnega koša in bokov. Faza se konča z rojstvom ţrebeta. Plodov mehur 

poči, ko se začne ţrebe gibati. Takrat se pretrga tudi popkovina. Najbolje je, da 

popkovina ostane cela vsaj še 15 minut po porodu, da izteče vsa kri iz posteljice v 

ţrebe. Kobila začne nagonsko lizati ţrebe, plodovih ovojnic pa nikoli ne poje. Po 

porodu oba počivata. Porod je za kobilo ekstremno naporen, zato lahko mirno leţi 

tudi od 30 do 45 minut. 
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3. faza ali faza očiščenja oziroma iztiskanja posteljice: 

 Začne se v eni do treh ur po porodu z močnimi krčenji maternice, ki lahko močno 

bolijo. 

 Posteljica v tem času visi iz spolovila, lahko jo podveţemo, da se ne bi prehitro 

pretrgala. V 15 dneh po porodu se maternica vrne v prvotno stanje. 

 Izločeno posteljico je potrebno vedno pregledati, ali ni kje pretrgana in ali je 

normalna. Izločena posteljica je obrnjena od znotraj navzven (Holeček, 2009). 

 

2.5 POPORODNA NEGA KOBILE IN ŢREBETA 

Kobilo in novorojeno ţrebe je treba po porodu oskrbeti. Kobila po ţrebitvi nekaj časa 

ovohava razlito plodovno tekočino in ovojnice mehurja, nato pa obliţe ţrebe. Ţrebe med 

tem časom ţe stresa z glavo in se poskuša postaviti pokonci. Prisoten je ţe sesalni refleks. 

Ţrebe poskuša vstajati v pol ure po porodu, pri tem ga vzpodbuja kobila. V prvi uri (v 45 

do 90 minutah) ţe stoji, išče ravnoteţje, večkrat lahko tudi pade. V drugi uri (v 60 do 90 

minutah) poišče seske in sesa, pri tem mu lahko pomagamo. V praksi ţrebičke prej najdejo 

seske kot ţrebički. Zelo pomembno je, da prvo mleko (kolostrum) popije pravočasno in 

čim več, ker sposobnost resorbcije protiteles prebavil ţrebeta preneha po pribliţno 24 urah, 

posledica nezadostne zaščite pa je večja dovzetnost za okuţbe. Popkovino je treba dobro 

pogledati zaradi morebitnih krvavitev in razkuţiti z 2-odstotno jodovo ali še bolje 0,5-

odstotno raztopino klorheksidina. Kolostrum deluje tudi rahlo odvajalno. Ţrebe izloči svoje 

prvo blato ali mekonij v 2 do 12 urah po rojstvu. Kobilo je potrebno pregledati glede 

morebitnih poškodb in jo dobro opazovati vsaj še 12 ur po porodu zaradi morebitnih 

notranjih poškodb (zaostanek posteljice) (Holeček, 2009). 

 

2.6 NAVADE ŢREBETA PRI SESANJU MLEKA 

Pogostost sesanja je pri novorojenemu ţrebetu velika (tudi 7-krat na uro, kadar je aktivno), 

količina posesanega mleka na eno sesanje pa je majhna (okoli 1,5 dl). Do starosti dveh 

tednov se frekvenca sesanja zmanjša na okoli 4-krat na uro. Ţrebe skupno posesa kar 15 do 

30 odstotkov svoje telesne teţe mleka ali kar 10 do 15 litrov mleka na dan. Dnevni prirasti 

ţrebeta v prvih 30. dneh ţivljenja pa so od 0,5 do 1,5 kilograma. Zgodnji znak, da ţrebe ne 
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pije zadosti, je močno napeto vime kobile, iz katerega lahko mleko samo izteka. Če kobila 

zavrne ţrebe ali če ţrebe zaradi katerega koli razloga ne more sesati kobile (vzrok je lahko 

tudi, da kobila nima mleka), ga je potrebno napajati s kobiljim mlekom ali pa s 

komercialnim mlečnim nadomestkom za ţrebeta, segretim na telesno temperaturo. 

Primeren mlečni nadomestek za ţrebeta je tudi kozje ali kravje mleko z 2 odstotkoma 

mlečne maščobe, ki mu dodamo na liter še 20 gramov glukoze, oba pa lahko povzročata 

zaprtje. Prvi teden ţivljenja napajamo ţrebe po steklenički vsaj vsaki dve uri, idealno pa na 

30 do 40 minut, razen 6 ur ponoči. S starostjo se lahko pogostost napajanja zmanjšuje, tako 

da ţrebe pije pri enem mesecu starosti vsaj 4-krat na dan (Starič, 2007b). 

 

Ţrebeta začno zelo kmalu uţivati tudi druge vrste hrane (slama, seno, ţita in krmila), ki pa 

je v začetku še ne morejo izkoristiti. Takšno jemanje hrane je v prvih tednih bolj 

pomembno kot učenje jemanja čvrste hrane (Knez, 2007). 

 

V 7. —10. dnevu ţivljenja lahko pride zaradi hormonskih sprememb kobile (pojatev) pri 

ţrebetu do blage driske, ki v nekaj dneh mine. Ţrebičku lahko pri pojavu driske pomagamo 

s probiotiki, ki mu jih damo v gobček (Kramarič, 2007). 

 

Literaturni viri niso enotni glede opisa obnašanja ţrebet pri sesanju, kar dokazuje Kramarič 

(2007). Avtorica trdi, da ţrebe v prvih dneh ţivljenja sesa samo 18- do 24-krat na dan in da 

traja eno sesanje eno do dve minuti. Med enim in drugim sesanjem je radovedno, raziskuje 

okolico, ţivahno poskakuje, blati in urinira, nato pa mirno zaspi (Kramarič, 2007). 

 

Houpt (20) navaja, da ţrebičke sesajo dlje, vendar zauţijejo manj mleka kot ţrebčki. 

Ţrebčki lahko sesajo bolj pogosto kot ţrebičke, vendar je hrana še vedno omejevalni 

dejavnik. Ţrebe sesa 4-krat na uro. S starostjo se frekvenca sesanja zmanjšuje na 1-krat na 

uro pri petih mesecih starosti ţrebeta.  

 

Slika 2 prikazuje starost ţrebet od rojstva do 90. dneva starosti ter število sesanj na dan. Iz 

grafa je razvidno, da je frekvenca sesanja največja v prvem mesecu po rojstvu in znaša 

pribliţno 60 sesanj na dan. Po prvem mesecu frekvenca sesanj postopoma pada in pri 90. 

dnevu starosti pade  pod 30 sesanj na dan (Faser, 2010). 
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Slika 2: Število sesanj pri ţrebetih v prvih treh mesecih po porodu (Fraser, 2010). 
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3 MATERIAL IN METODE 

3.1 MATERIAL 

Snemanje kobil in njunih ţrebet je potekalo od 13. 3. do 11. 6. 2009 v hlevu gospoda 

Vinka Travna v Vodicah pri Komendi. Za poskus smo uporabljali dve kameri, ki sta bili 

pritrjeni na steno med obema boksoma. Zaradi boljše vidljivosti in laţjega beleţenja 

rezultatov je bila ponoči priţgana luč. V poskusu sta bili snemani dve kasaški kobili, 

Ambra in Piki, ki sta imeli ţrebitev na isti dan, ob različnih urah. Obe ţrebeti sta bili 

moškega spola. Snemanje je potekalo v individualnih boksih velikosti 9 m². Snemanje je 

potekalo prvih 48 ur po porodu, potem pa 5., 10., 15., 20., 25., 35., 40., 50., 60., 70., 80. in 

90. dan. Kobili z ţrebetoma sta bili prva dva meseca 24 ur na dan v boksih. V tretjem 

mesecu snemanja ju je lastnik čez dan od 3 do 6 ur spuščal na pašnik. Temu primerno smo 

uredili podatke. Ţrebe kobile Piki 6 dni ni bilo 24 ur pod video nadzorom, ţrebe kobile 

Ambre pa 5 dni. Upoštevali smo tudi izpad električne energije. Zato smo število sesanj 

izračunali tako, da smo število opazovanj v času opazovanja preračunali na 24 ur. Izločili 

smo tudi podatke, kjer je sesanje trajalo 5 sekund ali manj. 

 

3.2 METODE DELA 

3.2.1 Metode opazovanja 

 

Obnašanje ţrebet smo opazovali indirektno s pomočjo kamer, ki so bile nameščene v 

hlevu. Posnetki so se shranjevali na VHS kasete, ki smo jih po končanem snemanju 

pregledali s pomočjo videorekorderja in ekrana. Beleţili smo pogostost in trajanje sesanja. 

Posamezno meritev smo opredelili kot sesanje, če je bilo ţrebe z gobcem pri vimenu več 

kot 5 sekund.  Trajanje sesanja je definirano kot čas od trenutka, ko je ţrebe z gobcem pri 

vimenu do takrat, ko gre z gobcem stran od vimena.  Podatke smo uredili v elektronski 

obliki. 

3.2.2 Metode analize podatkov 

 

Zbrane podatke s pregledanih VHS kaset smo vnesli v računalnik, vsako sesanje 

predstavlja zapis s podatki o času začetka sesanja (cas1) in časom konca sesanja (cas2). 
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Razlika med cas2 in cas1 predstavlja dolţino trajanja sesanja. Število sesanj v dnevu je 

bilo za dneve opazovanj, ko nismo imeli posnetkov za vseh 24 ur, preračunano na 24 ur. 

Skupni čas sesanja v opazovanem dnevu predstavlja vsoto trajanj posameznih sesanj v 

dnevu. 

  

Z analizo variance smo ţeleli oceniti sistematski vpliv stadija laktacije in naključni vpliv 

kobile na dolţino trajanja sesanja (Model 1) ter na število sesanj (Model 2).  

Delo, kot je vnos podatkov, urejanje podatkov in grafična predstavitev rezultatov, je bilo 

opravljeno s programom Excel. Analiza variance je bila narejena s statističnim paketom 

SAS.  
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IIb  – kvadratni regresijski koeficient za stadij laktacije 
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4 REZULTATI 

V tem poglavju predstavljamo osnovno statistiko za analizirane podatke in analizo 

variance. 

4.1 OSNOVNA STATISTIKA 

Po urejanju podatkov o pogostosti in dolţini trajanja sesanja smo imeli za analizo skupaj 

1969 zapisov (Preglednica 3). Povprečna dolţina trajanja sesanja se med kobilama oziroma 

ţrebetoma razlikuje za manj kot 4 sekunde, za obe kobili pa je povprečje nekoliko manjše 

od minute in pol (Preglednica 3). Dolţina posameznega sesanja je v intervalu od 6 sekund 

pa do skoraj 5 minut. 

 

Preglednica 3: Osnovna statistika za število in trajanje sesanj po kobilah in skupaj. 

Kobila Število sesanj 
Trajanje sesanja 

Povprečje (s) Standardni odklon Najmanj Največ 

Ambra 949 85,5 48,40 6 259 

Piki 1020 89,1 39,65 6 291 

Skupaj 1969 87,4 44,11 6 291 
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Slika 3: Skupna dnevna dolţina sesanj v odvisnosti od stadija laktacije. 

 

Skupna dnevna dolţina sesanja je bila največja prvi dan laktacije, saj sta ţrebeti v 

povprečju sesali 250 minut (Slika 3). V prvem mesecu laktacije skupna dnevna dolţina 

sesanja strmo upada in ob koncu prvega meseca znaša v povprečju 80 minut na dan. Drugi 

mesec laktacije se skupna dnevna dolţina sesanj še nekoliko zmanjšuje in v tretjem mesecu 

laktacije sta ţrebeti dnevno v povprečju za sesanje porabili 50 minut. 
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Slika 4: Povprečno trajanje sesanja v odvisnosti od stadija laktacije. 

 

Povprečno trajanje sesanja je v prvih dneh po rojstvu pri ţrebetih znašalo med 90 in 110 

sekundami (Slika 4). S starostjo je povprečno trajanje sesanja nihalo in se počasi 

zmanjševalo. Ob koncu drugega meseca laktacije sta ţrebeti v povprečju sesali manj kot 80 

sekund. V tretjem mesecu pa se je povprečno trajanje sesanja nekoliko povečalo, tako da 

sta ţrebeti ob koncu tretjega meseca sesali v povprečju več kot 80 sekund na sesanje. 

 



Boštic T. Vpliv starosti ţrebeta na pogostost in trajanje sesanja. 

Dipl. delo. Ljubljana, Univ. v Ljubljani, Biotehniška fakulteta, Odd. za zootehniko, 2011 
14 

 

0

20

40

60

80

100

120

140

160

0 15 30 45 60 75 90

Stadij laktacije (dni)

Št
ev

ilo
 s

es
an

j

Povprečje

Ambra

Piki

 

Slika 5: Število sesanj na dan v odvisnosti od stadija laktacije. 

 

Največje število sesanj smo zabeleţili prvi dan po porodu, saj sta ţrebeti v povprečju sesali 

150-krat. V prvem mesecu laktacije se je pogostost sesanj zmanjševala in po prvem 

mesecu sta ţrebeti v povprečju sesali 60-krat na dan. V drugem in tretjem mesecu laktacije 

se je pogostost sesanj prav tako zmanjševala in ob koncu tretjega meseca laktacije sta 

ţrebeti v povprečju sesali le še 40-krat na dan (Slika 5). 

 

4.2 ANALIZA VARIANCE 

Z analizo variance smo ocenili regresijske koeficiente za stadij laktacije oz. starost ţrebeta 

in vpliv kobile oz. ţrebeta na dolţino trajanja sesanja in na pogostost sesanj. 

 

Linearni regresijski koeficient (ocenjen po modelu 1) za dolţino trajanja sesanja je 

statistično značilen in znaša -0,26 sekunde na dan (Preglednica 4). 
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Preglednica 4: Ocena linearnega regresijskega koeficienta za dolţino trajanja sesanja glede na stadij laktacije. 

Ocena 

Standardna 

napaka t-vrednost p-vrednost 

-0,26 0,037 -7,21 <0,001 

 

Linearni in kvadratni regresijski koeficient (ocenjena po modelu 2) za pogostost sesanja sta 

statistično značilna. Prvi je ocenjen z -3,10 sesanjem na dan, drugi pa z +0,024 sesanjem 

na dan na kvadrat (Preglednica 5). 

 

Preglednica 5: Ocena regresijskih koeficientov za pogostost sesanja glede na stadij laktacije. 

Regresijski 

koeficient Ocena 

Standardna 

napaka t-vrednost p-vrednost 

Linearni -3,10 0,28 -10,96 <0,001 

Kvadratni 0,024 0,003 7,69 <0,001 
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5 RAZPRAVA IN SKLEPI 

5.1 RAZPRAVA 

S pomočjo opazovanja ţrebet preko kamere in beleţenja rezultatov smo ţeleli potrditi 

naslednji hipotezi: 

 ţrebe s starostjo zmanjšuje pogostost sesanj; 

 trajanje posamičnega sesanja se s starostjo ţrebeta ne spreminja. 

 

Na podlagi rezultatov opazovanj in negativno oceno linearnega regresijskega koeficienta 

za pogostost sesanja glede na stadij laktacije (Preglednica 5) lahko potrdimo prvo hipotezo, 

in sicer, da ţrebe s starostjo zmanjšuje pogostost sesanj. Slika 5 nazorno prikazuje 

zmanjševanje pogostosti sesanja ţrebet. Prvi dan po porodu je število sesanj največje, v 

povprečju je znašalo 150 sesanj na dan, potem pa je z vsakim dnem upadalo. V prvem 

mesecu laktacije se je pogostost zmanjšala na 60 sesanj na dan, v drugem mesecu je še 

nekoliko upadala in na koncu tretjega meseca znašala 40 sesanj na dan. 

 

Druga hipoteza, ki pravi, da se trajanje sesanja s starostjo ţrebeta ne spreminja, ne drţi. 

Slika 3 prikazuje trajanje sesanja, ki se je s starostjo ţrebet spreminjalo. Ţrebeti sta prvi 

dan po porodu sesali v povprečju 270 minut na dan. V prvem mesecu po porodu je trajanje 

sesanja hitro upadalo in ob koncu prvega meseca sta ţrebeti sesali manj kot 100 minut na 

dan. V drugem mesecu laktacije je trajanje sesanja še nekoliko padalo, v tretjem mesecu pa 

se ni več spreminjalo in je v povprečju znašalo 50 minut na dan. 

 

Tudi povprečno trajanje enega sesanja se je v treh mesecih spreminjalo. Na Sliki 4 so vidne 

precejšnje variacije povprečnega trajanja enega sesanja. Pri dan laktacije je povprečno 

trajaje enega sesanja znašalo 90 sekund, ob koncu tretjega meseca sta ţrebeti za eno 

sesanje v povprečju porabili 80 sekund. Tudi ocenjen linearni regresijski koeficient 

(Preglednica 4) kaţe, da se je dolţina posameznega sesanja skrajšala za 0,26 sekunde na 

dan. 
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5.2 SKLEPI 

V poskusu opazovanja ţrebet pri sesanju smo ugotovili, da: 

 je največja pogostost in trajanje sesanja prvi dan po porodu; 

 se pogostost in trajanje sesanja s starostjo zmanjšujeta; 

 se v tretjem mesecu starosti ţrebeta stanje umiri in postaneta pogostost in trajanje 

sesanja bolj konstantna, ţrebe sesa 1,5 do 2 krat na uro in povprečno 80 sekund. 
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6 POVZETEK 

V eksperimentalnem delu diplomske naloge smo v času od 13. 3. do 11. 6. 2009 s 

kamerami snemali kobili z ţrebetoma. V poskusu smo ţeleli ugotoviti pogostost in trajanje 

sesanja. Zanimalo nas je, če se s starostjo zmanjšuje pogostost sesanja in trajanje sesanja. 

Snemanje je potekalo točno določene dneve. Posneli smo prvih 48 ur po porodu, potem pa 

5., 10., 15., 20., 25., 35., 40., 50., 60., 70., 80. in 90. dan. 

 

Opazovani ţrebeti sta bili potomca kasaških kobil, obe moškega spola, rojeni na isti dan, 

ob različnih urah. Kobili z ţrebetoma sta bili vhlevljeni v individualnih boksih velikosti 9 

m². Kameri sta bili nameščeni na steno med obema boksoma. Posnetki so bili shranjeni na 

VHS kasete. Po končanem snemanju je sledil pregled posnetkov in beleţenje pogostosti in 

trajanja sesanja. Podatke smo vnesli v računalnik v program MS Excel, potem pa smo jih 

obdelali s programskim paketom SAS.  

 

Rezultati poskusa so pokazali, da se pogostost in trajanje sesanja s starostjo zmanjšujeta. 

Največja pogostost in trajanje sesanja je prvi dan po porodu. V tretjem mesecu starosti 

ţrebeta se stanje umiri in postaneta pogostost in trajanje sesanja bolj konstantna, ţrebe sesa 

1,5 do 2 krat na uro in povprečno 80 sekund. 
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PRILOGE 

 

 

Priloga A 

Osnovna statistika za trajanje sesanj 

 
 

Kobila Stadij 

laktacije 

Število 

sesanj 

Povprečno 

trajanje sesanj 

(s) 

Standardni 

odklon 

Najmanj Največ Trajanje 

sesanja 

skupaj (h:m) 

Ambra 0 152 95 69,08 6 259 4:01 

 1 124 101,6 58,72 6 226 3:30 

 5 107 97,4 47,79 6 220 2:54 

 10 101 65 41,96 6 177 1:49 

 15 63 73,8 44,96 6 158 1:17 

 20 56 93,1 39,38 7 174 1:27 

 25 57 83,5 31,09 9 135 1:19 

 35 61 73,9 41,27 6 153 1:15 

 40 46 89,8 25,12 13 131 1:09 

 50 39 76,1 29,29 11 140 0:49 

 60 34 79,1 27,55 8 147 0:45 

 70 43 72,1 25,18 7 103 0:52 

 80 31 83,4 19,5 12 124 0:43 

 90 35 71,9 26,05 6 151 0:42 

Piki 0 149 110,8 61,7 7 291 4:01 

 1 129 101 43,91 6 265 3:30 

 5 118 76,2 33,41 6 145 2:54 

 10 98 83 36,44 6 171 1:49 

 15 70 96,9 27,6 8 182 1:17 

 20 76 93 28,93 6 214 1:27 

 25 50 78 31,77 6 137 1:19 

 35 58 92,6 31,52 7 179 1:15 

 40 53 84 40,21 7 253 1:09 

 50 46 77,3 17,32 12 107 0:49 

 60 40 72,3 16,39 12 103 0:45 

 70 43 79,6 14,74 12 104 0:52 

 80 43 80,2 11,32 57 111 0:43 

 90 47 70,8 22,16 11 127 0:42 

Skupaj  1969 87,4 44,11 6 291  
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